

Александрийская библиотека в джунглях Камбоджи

Камбоджа (Кампучия) – название страны кхмеров. В начале XV века Ангкор – столица империи кхмеров – был окончательно покинут жителями. Почти на 500 лет величественные дворцы и храмы были отданы во власть джунглей. А ведь Ангкор являлся одним из крупнейших и самых красивых городов Средневековья.

В каждом храме были огромные хранилища книг и рукописей. Фонды, хранившиеся в библиотеках, по количеству не уступали Александрийской библиотеке. В 1432 году армия королевства Сиам, захватив Ангкор, перебила всех жителей и сожгла дотла все библиотеки. Гибель десятков тысяч рукописей можно сравнить с уничтожением арабами Александрийской библиотеки, ведь книжные сокровища Ангкора были сопоставимы с ее фондами.

После десятилетий гражданской войны и целевого уничтожения своих образовательных ресурсов, Камбоджа столкнулась с кризисом в сохранении литературного наследия. В стране практически отсутствует доступ к книгам, а публичные библиотеки открыты только для камбоджийского населения в столице Пномпене.

На 2004 год уровень грамотности в Камбодже составлял 73,6 % (84,7 % для мужчин и 64,1 % для женщин). Для лиц в возрасте от 15 до 24 лет этот показатель равен 89 % и 86 % для юношей и для девушек соответственно.

Национальная библиотека Камбоджи



Национальная библиотека Камбоджи (National Library of Cambodia – NLC) была открыта для публики 24 декабря 1924 года. На протяжении семидесяти лет она пережила многое: колониализм, японскую оккупацию, борьбу за независимость, войну и существенные изменения структуры государственных и общественных организаций. В результате

коллекция библиотеки и ее каталог претерпели значительные потери и находились в беспорядочном состоянии.

Так как библиотека была открыта французской колониальной администрацией, ее основу составили 2879 книг, написанных на французском языке. После того, как Камбоджа в 1954 году обрела независимость, наблюдался устойчивый рост камбоджийских публикаций, это привело к увеличению в фонде библиотеки количества книг на кхмерском языке.

Во времена красных кхмеров (в 1970-е гг.) Национальная библиотека была закрыта и на протяжении нескольких лет использовалась как помещение для размещения членов режима Пол Пота, которые уничтожили много книг. В 1980 году Национальная библиотека была восстановлена с помощью различных зарубежных правительств и агентств.

Сегодня фонд Национальной библиотеки насчитывает более 100 тыс. копий на различных языках (кхмерском, французском, английском, немецком). Из-за отсутствия законодательства об обязательном экземпляре в библиотеке не ведется всесторонний учет всех опубликованных изданий, ее функция сводится к долгосрочному хранению. В фонде библиотеки хранятся национальные рукописные сокровища; книги, доклады и другие материалы, опубликованные в Камбодже, о Камбодже или камбоджийцах; а также рукописи на английском и французском языках. Имеются специальные коллекции, которые составляют более 8 тыс. экземпляров и включают: национальные документы, опубликованные на французском языке в период между 1925 и 1970 гг.; книги и документы, опубликованные на кхмерском языке в 1955-1975 годы. Существует также специальная коллекция из 305 шастра – рукописей на пальмовых листьях, – которые доступны в виде микрофильмов.

В Камбодже в настоящее время нет публичной библиотеки, и Национальная библиотека выполняет функции центра хранения художественной литературы на французском и английском языках, в том числе фантастики для детей и подростков (последняя – еще не каталогизирована). Словари, энциклопедии, библиографические издания, справочники, карты, путеводители и ежедневные национальные газеты на английском, французском и кхмерском языках, также доступны для использования. Библиотека предлагает современные компьютеры с доступом в Интернет и материалы СМИ, включая станцию с традиционной камбоджийской музыкой.

Библиотека открыта для всех, ее можно посетить бесплатно с понедельника по субботу. Большинство посетителей – это учителя средних школ, студенты, исследователи, буддийские монахи и профессиональные гиды. В настоящее время Национальная библиотека Камбоджи является одним из важнейших культурных учреждений государства. Библиотека осуществляет сбор, хранение и предоставление доступа к документальному наследию страны.

Библиотека Центра кхмерских исследований в Камбодже

05-203 Центр кхмерских (красных) исследований (Center for Khmer Studies – CKS) основан в 1999 году. CKS является между-народной неправительственной и некоммерческой организацией, основанной на членстве консорциума университетов, организаций и частных лиц и занимается изучением, преподаванием и исследованиями. Цели CKS: содействие и поддержание научных интересов в регионе, налаживание контактов кхмерских ученых с

международными партнерами для содействия пониманию Камбоджи и ее места в Юго-Восточной Азии. Программы Центра направлены на поддержку камбоджийских студентов, ученых и художников в социальных и гуманитарных науках.

Библиотека Центра кхмерских исследований основана в 2001 году и является крупнейшей в Пномпене. Она открыта для посетителей 6 дней в неделю. Библиотека является хранилищем архивных документов и книг, изданных Центром. Это крупнейшая в стране общественная академическая библиотека.



Большая коллекция документов – более 3 тысяч томов, журналов и бюллетеней – служит бесценным источником информации для местных и иностранных читателей, в числе которых ученые и исследователи разных стран. Коллекция библиотеки содержит:

- законы и административные документы, изданные в Камбодже и Индокитае;
- книги об искусстве и истории Камбоджи – это одна из основных частей старой французской коллекции, отражающая антропологические, исторические и социальные взгляды колониального периода;
- широкий выбор работ высших учебных заведений из зарубежных университетов и научно-исследовательских работ камбоджийских студентов и CKS.

В библиотеке CKS содержится уникальный фонд печатных изданий не только местных, но и зарубежных библиотек, широкий выбор научных диссертаций из зарубежных университетов и научно-исследовательских работ камбоджийских студентов в университетах Пномпень. Фонд богат изданиями Камбоджи и Юго-Восточной Азии в области истории, археологии, искусства, лингвистики, религии, литературы и политики.

Словари, энциклопедии, библиографические издания, справочники, карты и путеводители, а также 3 национальные газеты (на английском, французском и кхмерском языках), доступны для пользователей. Вся коллекция хранится в виде специального фонда и находится в закрытом доступе. Книги и журналы могут быть прочитаны в читальном зале или сделаны отдельные фотокопии. Коллекция была построена в основном из пожертвований. Ее целью является поддержка образования, государственного управления и научных исследований. Большинство книг и журналов на английском или французском языке. Книги каталогизированы в карточный каталог и классифицированы по Дьюи (Франция). Библиотека CKS находится в процессе создания собственного обширного он-лайн каталога для широкого круга читателей.

В настоящее время библиотека СКС играет важную роль в предоставлении услуг в области исследовательской, архивной деятельности, информационных технологий. Библиотека разделена на языковые секции (кхмерскую, английскую, французскую), а также имеет секцию информационных технологий.

Библиотека СКС была избрана членом консорциума по исследованию материалов по Юго-Восточной Азии (CORMOSEA) в Соединенных Штатах и является первой библиотекой в Юго-Восточной Азии, избранной в члены Совета американских исследовательских центров за рубежом (CAORC).

Библиотека СКС обеспечивает свободный доступ к цифровой базе данных полнотекстовых англоязычных научных журналов (JSTOR) для членов Центра и старших научных сотрудников. Система, основанная в 1995 году, включает в себя документы с 1665 года и выполняет полный текстовый поиск по всем материалам в базе данных. СКС начал создавать сеть библиотечных фондов, специализирующихся на камбоджийской истории и культуре. С момента открытия в 2001 году библиотека СКС увеличила свои коллекции с нескольких сотен до 14000 наименований. Развитием и пополнением фонда библиотека СКС обязана камбоджийскому правительству и щедрости индивидуальных предпринимателей.

Материал взят в Интернете по адресу: <http://www.iv-obdu.ru/content/view/3188/239/>.